

## 选好“产业路” 引农奔富路

### ——邵东县斫磗乡梧桐村扶贫工作侧记

邵阳日报记者 曾书雁 通讯员 廖志达 申少言

8月7日上午,在邵东经开区组织下,中共湖南省兆龙置业有限公司支部委员会等十多个非公党支部来到斫磗乡梧桐村采购贫困户种植的黄桃,当天共采购了价值1万余元的黄桃。

邵东县斫磗乡梧桐村是一个省级贫困村,全村共有12个村民小组1372人,其中贫困户36户108人。由于地理位置偏远、土壤贫瘠、人多地少,该村一度村集体经济空白,产业发展滞后,村民增收困难。得益于邵东经开区的大力帮扶和村“两委”积极作为,近年来,该村因地制宜发展种植业,引进光伏扶贫项目,加快硬件设施建设,村民生活和村容村貌得到极大改善。目前,梧桐村已脱贫31户101人,成功退出省级贫困村序列。

#### 帮扶给力,基础设施日益完善

2018年初,邵东经开区与梧桐村结成帮扶对子。为加大帮扶力度,邵东经开区成立了以管委会主任刘向负总责、党工委书记罗莉为组长的精准扶贫工作领导小组,并先后派出贺杨林、吴石林为第一书记

的驻村帮扶工作队驻村帮扶,同时规定管委会一名干部至少结对帮扶一户贫困户。

针对梧桐村基础设施相对落后的情况,邵东经开区2108年投入了近100万元帮助该村完善基础设施建设。在邵东经开区的支持下,梧桐村党支部完成了“五化”建设平台全面提升改造,解决了全村286户村民的安全饮水问题,对全村农网实施了高标准升级改造,并新修道路500米,加宽硬化道路3公里,安装了太阳能路灯105盏。

在完善基础设施的同时,邵东经开区党员、干部始终带着爱心、真心、诚心结对帮扶,千方百计帮助贫困户增收脱贫。

刘向的结对帮扶对象蒋桂卿与老伴曾种植过十多亩芍药,是村里有名的种植大户。但天有不测风云,去年蒋桂卿因劳累过度患上了严重的腰椎间盘突出,不仅失去了劳动能力,为治病还花掉了家中不少积蓄成为了贫困户。为帮助蒋桂卿稳定脱贫,刘向主动发动他种植黄桃。去年,由邵东经开区提供种苗、联系销路,村级合作社提供技术指

导,蒋桂卿种植的黄桃卖出了3000多元,加上各类补贴和儿子在外的务工收入,全家成功脱贫。

#### 产业发力,脱贫致富有径可循

在梧桐村,像蒋桂卿这样通过产业帮扶脱贫的贫困户不在少数。梧桐村能退出省级贫困村序列,也离不开产业发展的支持。

斫磗乡临近“南国药都”廉桥中药材市场。通过考察和邀请专家指导,梧桐村于2013年组建了本草堂药材种植专业合作社,带领有劳动能力的贫困户共同发展药材种植观赏基地。

为打消村民的顾虑,合作社向村民免费提供技术支持和育种服务,并签订协议承诺保底收购。通过一年多的推广,村民尝到了甜头,纷纷加入合作社。两年内,村里共发展了1000亩中药材种植基地,种植芍药、牡丹、百合等20多种中药材,打造独特的旅游景观。

为进一步拓宽村民脱贫致富的路子,2015年,村党支部书记陈声和组织村干部自费前往株洲炎陵考察黄桃项目,并引进少量种苗,

根据村里的自然环境对品种进行改良。

该村七旬老人陈作蒙因妻儿患病,家中缺少劳动力而致贫。2015年底,他在陈声和的带领下种植了40棵黄桃树。“遇到种植技术方面的问题,陈书记就会来给我们免费指导。”陈作蒙笑着告诉记者,“去年我家黄桃大面积挂果,增加了近2万元收入。”

有了发展种养业的成功经验,去年梧桐村“两委”与邵东经开区共同制定了《梧桐村产业发展三年规划》,对于种植中药材、黄桃的贫困户给予免费种苗支持和每株树苗60元的产业奖补金。

2018年,全村黄桃产业创收10万余元,其中有8户贫困户种植黄桃年增收5000元以上。

今年,邵东经开区又出资购买了7000颗树苗免费发放给贫困户,目前黄桃基地已扩建至400亩,全年黄桃销售收入有望突破30万元。

**牢记殷切嘱托  
决战脱贫攻坚**

百余家一线品牌入驻 打造休闲度假新热点

## 舜皇里助推新宁文旅新发展

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 杨坚) 8月7日,火宫殿、滔搏运动城、花筑民宿、寓米公寓等百余家一线品牌企业,签约入驻新宁崑山舜皇里国际水岸商街。

“舜皇里”是新宁县专门为崑山旅游推出的形象样板示范商业街区,目前主体建筑已完成建设。该项目将集聚多重业态,包括中央商业街、水岸小吃街、滨江酒吧街、民宿客栈区、大型演艺中心、大型文旅水秀等,将打造成为湘西南旅游休闲度假新热点。入驻企业代表认为,舜皇里国际水岸商街项目背靠风景秀丽的崑山,前拥碧水柔波的夫夷江,业态落位规划科学合理,将吸引规模庞大的旅游休闲消费者群体,成为崑山文旅经济的新增长点。

“舜皇里”是崑山国际休闲度假的首期项目。建设中的崑山国际休闲度假区,是湖南省“十三五”重点项目、邵阳市招商引资重点项目,计划总投资36亿元,占地7000亩。

## 巨口铺镇多措并举疏堵结合 确保中元祭祀安全文明有序

邵阳日报讯 (记者 刘小幸 通讯员 周梦雅) 为确保中元节祭祀活动安全、文明、和谐、有序、环保进行,8月8日上午,新邵县巨口铺镇召集全体镇村干部共130余人,就中元节文明祭祀工作进行提前部署。会后,该镇将组织党员、干部走村入户开展宣传活动,倡议村民用安全、环保的方式祭奠先人。

“我们现在动员各村村干部把文明祭祀宣传工作做在前面,就是想让人人知晓文明祭祀的倡议,不让宣传有死角。”巨口铺镇政协联工委主任陈红春介绍表示。

该镇将动员多方力量参与,通过村组院落会议、微信、宣传标语等多种形式深入开展宣传,引导广大群众自觉摒弃烧纸祭祀等陈规,采取鲜花祭祀、寄语祭祀、丝带祭祀等方式祭奠先人,营造浓厚的文明祭祀氛围。为预防发生安全事故和环境污染,该镇还将组织镇村干部、志愿者队伍、城管队员在8月11日至16日夜间开展巡查劝导工作,有效管控和杜绝焚烧冥纸、冥币等不文明祭祀行为的发生,倡导移风易俗,树立文明新风。

## 三百骑行健将南山角逐

邵阳日报讯 (通讯员 阳望春 杨桂萍) 8月8日,来自云南、贵州、广东、广西、湖南等地的333名自行车骑行爱好者,相聚在风景秀丽的湖南南山国家森林公园南山风景名胜区,参加第11个全民健身日启动仪式暨湖南南山国家森林公园山地自行车赛。

此次比赛由湖南南山国家森林公园管理局南山风景名胜区管理处和城步苗族自治县文化旅游广电体育局主办,分为男子精英组、男子大师组、女子组3个组,旨在倡导低碳、健康、环保、简易的全民健身运动方式,推介湖南南山国家森林公园丰富的旅游资源、优美的生态环境,助力城步生态文化旅游发展。

当天上午9时15分、25分、35分,3组参赛选手分别从南山小学门口出发,沿南山加油站—谢家坪岔路口—紫阳峰—高山红哨—板栗坪—大坪—南山宾馆—变电站路口—茅坪湖路线抵达龙须坪路段,全长23公里。经过近两个小时的激烈角逐,贵州选手朱培超、广西选手荣盛光、邵阳选手李思分获男子精英组、男子大师组、女子组冠军。

“绿草茵茵、牛羊成群、鲜奶飘香,八十里大南山果然名不虚传!”来自永州的参赛选手邹琼琰说,“下次我会邀请亲朋好友一起来南山旅游观光。”



▲谭艳华在自家民宿里整理内务。

邵阳日报讯 (通讯员 滕治中) 8月6日,洞口县花古街道正龙村,十余名城游客远离城市喧嚣,住进青山环抱、环境幽雅的乡村民宿,乐享夏日清凉。

近年来,该县借助良好的生态优势,以旅促农推进全域旅游建设,大力发展乡村旅游以及民宿产业。该县引导村民利用自家房屋建成民宿,接待来乡村休闲观光体验农家风情的城市游客,让乡村的青山绿水与民宿生活完美融合,促进了农民增收和乡村旅游业快速发展。



村民谭艳华利用自家房屋打造的乡村民宿。

## “学习明星”不忘初心砺党性

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 吕绍贤 实习生 肖波

截至2019年8月7日,“红星云”学习积分11276分,全省排名263名;“学习强国”学习积分7910分,在诸甲亭乡乃至邵阳县遥遥领先。这两组“威武”的数据,是邵阳县诸甲亭乡三杰村党支部书记艾泽武的网络学习成绩单。这亮眼的成绩单,让邵阳县不少党员干部为艾泽武竖起了大拇指,新上任的诸甲亭乡党委书记刘林更是高兴地称其为“学习明星”。

#### 升华思想,唯有学习

艾泽武,1976年出生于贫苦的农村家庭,2006年10月1日加入中国共产党。入党后,一直在外务工的他,即使工作很累,仍坚持每天午休时段登录“红星云”平台学习1小时、晚上学习2小时。2018年3月担任三杰村党支部副书记后,艾泽武更是严格要求自己,每天的学习积分都要达到当天分值的上限。

一分耕耘,一分收获。今年2月,艾泽武被邵阳县诸甲亭乡党委评为2018年度“红星云”在线学习“十佳”党员;7月,又被评为诸甲亭乡“优秀党

务工作者”。

“学有所获,不是为了学而学,更不是为了荣誉而学。”艾泽武说,他学习的动力来源于提升素质、升华思想。

2017年9月25日,艾泽武在“红星云”上看到常德市石门县南北镇薛家村“名誉村长”王新法的扶贫故事,感动之余立志以王新法为楷模,学习他心系群众、扶贫济困的为民情怀,信念坚定、绝对忠诚的政治品质,埋头苦干、攻坚克难的战斗精神,淡泊名利、甘于奉献的价值追求。

“永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。”“群众路线是我们党的生命线和根本工作路线。”通过“学习强国”平台的学习,习近平总书记一句句立意高远、内涵丰富的话语,让初当村干部的艾泽武信念更加坚定,“急老百姓之所急,想老百姓之所想,应老百姓之所需,做党的好干部”。

#### 学习引路,工作争先

要想用新的思想武装头脑,用新的理论指导

实践、用新的方法推动工作,就必须学深悟透、融会贯通,内化于心、外化于行。

担任村干部以后,艾泽武心中明白,自己的学习能力、工作能力还存在很大的提升空间。

“以前不明白‘越学习压力就越大’的道理,现在我是深有感悟,总觉得一天不学习,就欠了什么、缺了什么!”艾泽武在村里负责党建、扶贫工作,通过学习,他逐渐成为村里各项工作的行家里手。

不仅自己积极学习,艾泽武还带动党员们一起学习。通过加强“红星云”和“学习强国”在线学习,一些曾经党员意识淡薄的老党员,逐渐树立起先锋模范作用,积极支持村干部的工作,并主动、义务地为村里监督工程质量和进度,督促村民开展环境卫生整治。

“艾泽武带头学党的知识,又把知识转换为工作实践的理论基础,用来指导工作,我要为他点赞!”三杰村党支部书记艾玉雄告诉记者,如今,村里的全体党员都把学习“红星云”和“学习强国”作为每天的必修课,党员们的心更齐了,劲更足了,村党支部的战斗堡垒作用更加强了,有效促进了村里各项工作的开展。2018年度,三杰村的党建、计生等工作在全乡处于领先地位,被评为县新农村建设示范村、县综治民调先进单位、县移风易俗先进单位。